

平成21年度加西市一般会計・特別会計歳入歳出決算及び基金運用状況審査意見

一 審査の対象

1 一般会計及び特別会計

(1) 平成21年度加西市一般会計歳入歳出決算

同	加西市有線放送電話特別会計歳入歳出決算
同	加西市国民健康保険特別会計歳入歳出決算
同	加西市介護保険特別会計歳入歳出決算
同	加西市後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算
同	加西市老人保健医療特別会計歳入歳出決算
同	加西市公園墓地整備事業特別会計歳入歳出決算

(2) 上記決算に関する証書類、歳入歳出決算事項別明細書、実質収支に関する調書及び財産に関する調書

2 基金

平成21年度各定額運用基金運用状況

二 審査の期間

平成22年6月30日から平成22年8月4日まで

三 審査の方法

決算審査にあたっては、各会計歳入歳出決算、同事項別明細書、実質収支に関する調書及び財産に関する調書について、地方自治関係法令に基づき適正に作成されているかを確認し、また、副市長が兼掌する決算関係証書類及び各課より提出された資料等と照合調査するとともに、関係職員の説明を聴取して、その計数の確認を行ったほか、予算の執行状況等についても審査した。

また、基金の運用状況については、基金運用状況報告により、その設置目的に沿って適正に運用されているか、計数は正確であるか等を審査した。

四 審査の結果

決算審査に付された各会計歳入歳出決算、同事項別明細書、実質収支に関する調書及び財産に関する調書は、いずれも地方自治関係法令に従い作成されており、その計数は正確であることを確認した。また、予算の執行状況は、所期の目的に沿っており、適正妥当であると認めた。

基金の運用状況を示す報告書の計数は正確で、その設置目的に沿って、適正妥当に運用されていると認めた。

審査の概要及び意見は次のとおりである。

1 決算の概要

(1) 決算規模（別表1、2参照）

平成21年度の各会計決算を総括してみると、歳入決算総額は283億1,703万9千円、歳出決算総額は278億7,630万3千円となっており、歳入歳出差引残額は4億4,073万7千円である。

一般会計、特別会計の内訳については、次表のとおりである。

決 算 規 模 の 内 訳

区 分		歳 入	歳 出	歳入歳出差引残額
各 会 計 決 算 総 額		円 28,317,039,293	円 27,876,302,604	円 440,736,689
内 訳	一般会計決算額	19,278,214,291	19,032,715,042	245,499,249
	特別会計決算額	9,038,825,002	8,843,587,562	195,237,440

しかし、この決算額のうちには、各会計相互間の繰入金、繰出金等が含まれているので、純計決算額はこれらを控除した額となり、次表のとおりである。

純 計 決 算 額

区 分		歳 入	歳 出	歳入歳出差引残額
各 会 計 決 算 総 額		円 27,374,810,418	円 26,934,073,729	円 440,736,689
内 訳	一般会計決算額	19,278,214,291	18,090,486,167	1,187,728,124
	特別会計決算額	8,096,596,127	8,843,587,562	△746,991,435

次に各会計決算総額を前年度と比較すると次表のとおりである。

決 算 規 模 の 対 前 年 度 比 較

区 分	平成21年度 A	平成20年度 B	差引増減額 A-B	前年度比 A/B
各 会 計 歳 入 総 額	円 28,317,039,293	円 27,332,911,377	円 984,127,916	% 103.6
各 会 計 歳 出 総 額	27,876,302,604	27,023,689,941	852,612,663	103.2
差 引 総 額	440,736,689	309,221,436	131,515,253	142.5

(2) 決算収支（別表3参照）

当年度の決算収支の状況は次表のとおりであり、一般会計及び特別会計を合わせた決算総額における形式収支は4億4,073万7千円の黒字、翌年度に繰越すべき財源を控除した実質収支は3億9,532万4千円の黒字となっている。

また、当年度の実質収支から前年度の実質収支を控除した単年度収支においても、1億2,410万8千円の黒字となっている。

決 算 収 支 状 況

区 分	歳 入	歳 出	形式収支	翌年度へ繰越すべき財源	実質収支	単年度収支
	円	円	円	円	円	円
一般会計	19,278,214,291	19,032,715,042	245,499,249	45,413,000	200,086,249	127,150,065
特別会計	9,038,825,002	8,843,587,562	195,237,440	0	195,237,440	△3,041,812
総 計	28,317,039,293	27,876,302,604	440,736,689	45,413,000	395,323,689	124,108,253

(注) 単年度収支＝当年度実質収支－前年度実質収支

(3) 財政構造

財政構造の弾力性を判断する方法として一般に用いられる財政力指数、経常収支比率及び公債費比率の推移は次のとおりである。

イ. 財政力指数

地方交付税法の規定により算定した基準財政収入額を基準財政需要額で除して得た数値の過去3年間の平均値で、地方公共団体の財政力を示す指数を財政力指数といい、当年度の本市の財政力指数は0.623で前年度と比較して0.002ポイント微増した。

この指数は「1」に近いほど財政力が強いと考えられる。

この3か年の財政力指数は次のとおりである。

財 政 力 指 数

区 分	平成21年度	平成20年度	平成19年度
	千円	千円	千円
基準財政収入額 A	5,731,771	5,879,963	5,976,398
基準財政需要額 B	9,342,937	9,454,373	9,443,881
単年度数値 A/B	0.613	0.622	0.633
財 政 力 指 数	0.623	0.621	0.611

(注)

$$\text{財政力指数} = \frac{\text{基準財政収入額}}{\text{基準財政需要額}} \text{の過去3年間の平均値}$$

ロ. 経常収支比率

経常収支比率とは、人件費、扶助費、公債費等の義務的経費など経常的な行政経費に、地方税、地方交付税、地方譲与税を中心とする経常的な収入たる一般財源がそのうちの程度充当されているかを示すもので、当該団体の財政構造の弾力性の度合を判断する重要な指標である。一般的に経常収支比率は70～80%程度が望ましいとされ、その比率が高くなるほど財政が硬直化し、独自の事業や新たな行政需要に対応できる余地が減少することになる。本市の経常収支比率はおおむね93.7%程度で推移しており、財政は硬直化の傾向にある。

この3か年の経常収支比率は次のとおりである。

経 常 収 支 比 率

区 分	平成21年度	平成20年度	平成19年度
経常一般財源総額	千円 11,797,890	千円 11,722,538	千円 11,571,575
経常経費充当一般財源	10,742,023	10,959,817	11,163,959
経常収支比率	91.1 (96.7)	93.5 (96.9)	96.5 (100.2)

(注1) 経常収支比率の()内数値は、減税補てん債、臨時財政対策債を経常一般財源から除いた数値である。

(注2)

$$\text{経常収支比率} = \frac{\text{経常経費充当一般財源等}}{\text{経常一般財源}} \times 100$$

*経常経費 : 人件費、扶助費、公債費 等

*経常一般財源 : 地方税、普通交付税、地方譲与税、
減税補てん債、臨時財政対策債 等

ハ. 地方債及び債務負担行為の状況並びに実質公債費比率

地方債及び債務負担行為はいずれも次年度以降の支出を約束した義務的経費で、今後の財政運営に大きな影響を及ぼすものであり、慎重な運用を行うべきものである。

実質公債費比率は、地方公共団体における公債費による財政負担の度合いを判断する指標として、起債に協議を要する団体と許可を要する団体の判定に用いられるもの（地方財政法第5条の4第1項第2号）で、起債制限比率について、準元利償還金の範囲等の見直しを行ったものである。実質公債費比率が18%以上となる地方公共団体については、地方債協議制度移行後においても、起債にあたり許可が必要となる。当年度の本市実質公債費比率は20.3%で前年度と比較して減少しているが、引続き起債にあたり許可が必要な団体となっている。

この3か年の状況は次のとおりである。

地方債及び債務負担行為の状況並びに実質公債費比率

区 分	平成21年度	平成20年度	平成19年度
地方債現在高	千円 15,409,088	千円 16,528,216	千円 17,953,731
債務負担行為額	4,288,627	3,604,243	3,737,444
実質公債費比率	20.3	% 20.8	% 20.8

(注)

$$\text{実質公債費比率} = \frac{(A+B) - (C+D)}{E + F - D} \times 100 \text{ (3カ年平均)}$$

A：地方債の元利償還金

B：地方債の元利償還金に準ずるもの（準元利償還金）

C：A及びBに充てられる特定財源

D：A及びBのうち交付税措置されたもの

E：標準財政規模

F：臨時財政対策債発行可能額